



国内统一刊号 CN32-0003  
邮发代号 27-45 第 8222 期

职工维权窗口 工运强势传媒  
本报电子邮箱：jsgrbs@126.com

2015年12月14日 星期一  
(农历乙未年十一月初四)

江苏职工之家网：www.jszgj.cn

江苏工人报新闻网：www.jsgrb.com

# 中共中央国务院在南京举行南京大屠杀死难者国家公祭仪式

新华社南京电 中共中央、国务院13日上午在南京市侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆举行2015年南京大屠杀死难者国家公祭仪式。中共中央政治局委员、全国人大常委会副委员长李建国出席并讲话。

李建国在讲话中表示，今天，我们在这里隆重举行公祭仪式，悼念南京大屠杀死难者，悼念所有惨遭日本侵略者杀戮的死难者，缅怀为中国人民抗日战争胜利献出生命的革命先烈和民族英雄。此时此刻，抚今追昔，人类历史上最黑暗、最惨痛的一幕再次浮现在我们眼前。无论时间过去多么久远，历史都会记住这一天。南京大屠杀惨案这一具有世界意义和重大影响的历史教科书，将向所有世人和来者表明“昭昭前事，惕惕后人”“永矢弗谖，祈愿和平”。

李建国强调，我们公祭遇难同胞，缅怀抗战先烈，谴责侵略暴行，不是为了延续仇恨，而是为了唤

起善良的人们对和平的向往和坚守，是为了携手开创和平美好的未来。但同时，我们必须坚决反对任何美化侵略战争、试图开历史倒车的言行，防止历史悲剧重演。1972年中日两国实现邦交正常化以来，两国关系经历风雨，取得长足发展。中日两国应该在《中日联合声明》等四个政治文件确定的原则基础上，本着以史为鉴、面向未来的精神，不断推进睦邻友好合作，共同为世界和平和人类进步事业作出贡献。

李建国指出，今天我们告慰遇难同胞和抗战先烈：南京大屠杀惨案已经铭刻在中华民族和人类文明的历史记忆中，中华民族任人宰割、饱受欺凌的时代已经一去不复返了，当代中国人民正意气风发地前进在实现国家富强、民族振兴、人民幸福的伟大征程上。让我们更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，全面贯彻党的十八大和十八届

三中、四中、五中全会精神，弘扬伟大的民族精神，弘扬伟大的抗战精神，万众一心，攻坚克难，为夺取全面建成小康社会决胜阶段的伟大胜利、实现“两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴的中国梦而努力奋斗。

国务委员王勇主持公祭仪式，全国政协副主席刘晓峰和中央军委委员赵克石出席。

参加过抗日战争的老战士老同志代表，中央党政军群有关部门负责同志，各民主党派中央、全国工商联负责人和无党派人士代表，港澳台同胞代表，为中国人民抗日战争胜利作出贡献的国际友人或其亲属代表，南京大屠杀幸存者及遇难同胞亲属代表，江苏省各界群众代表等参加公祭仪式。

2014年2月27日，十二届全国人大常委会第七次会议通过决定，以立法形式将12月13日设立为南京大屠杀死难者国家公祭日。



昨天上午，中共中央、国务院在南京市侵华日军南京大屠杀死难者国家公祭纪念馆举行2015年南京大屠杀死难者国家公祭仪式。中共中央政治局委员、全国人大常委会副委员长李建国出席并讲话。来自社会各界代表近万人佩戴白色胸花参加公祭仪式。朱之朴 摄



# 推进省部属企业文化建设

省国资委、省总工会联合召开现场会

本报讯(通讯员 吴俊义 记者 谢丹娜)以人为人的价值观是企业文化的核心，而尊重人、发展人、以人为本是企业的核心。大恒集团着力建设以尊重和感恩为基础、以感恩和圆融为条件、以创新和自由为核心、以精神的高度自律为价值的“家”文化，突出情感管理，用家的管理理念体现企业生活、工作。

日前，省国资委、省总工会联合在大恒集团召开省部属企业文化职工文化建设现场推进会，现场体验大恒集团企业“家”文化的独特魅力，部署下一阶段省部属企业文化职工文化建设任务。省国资委副主任王宁生出席会议并讲话，省总工会副主席曹海主持会场。

与会代表认为，大恒集团的“家”文化，是社会主义核心价值观引领企业文化建设的生动实践。学习借鉴大恒集团的先进经验，要坚持建设与融入相结合，把企业文化建设融入企业生产经营管理的各个环节，发挥企业文化引领企业发展战略、支撑企业管理提升、塑造企业品牌形象的作用，把文化优势转化为企业的核心竞争力。坚持将社会主义核心价值观贯穿企业文化建设，以文化人、以文育人，做到“凝心·聚力·铸魂”，真正内化于心、外化于行、固化于制，成为国有企业干部职工的共同价值追求和自觉行动。大恒集团的“家”文化，是职工文化在企业的生动实践。在职工文化建设实践中，要坚持联系实际，区分层次和对象，找准人们思想的共鸣点与群众利益的交汇点，做到贴近性、对象化、接地气。要坚持改进创新，善于运用群众喜闻乐见的方式，搭建群众便于参与的平台，开辟群众乐于参与的渠道，积极推进理念创新、手段创新和基层工作创新，增强工作的吸引力和感染力。大恒集团的“家”文化，是企业履行社会责任的生动实践。要加强领导干部管理，要关注职工、股东、消费者等各利益，继续推进诚信建设，把诚信、敬业理念渗透到生产经营各个环节，完善“构建诚信、惩戒失信”工作机制。

会议提出，省部属企业要从实际出发，突出实效，创新理念，不断完善职工文化建设内容，正确处理建设职工文化与促进企业发展、培养创新型知识型职工队伍、加强职工思想政治工作的关系，把企业文化职工文化工作做到职工心坎上。

# 世界首部南京大屠杀专史辞书发布

本报讯(记者 朱波)历时五年时间编纂、《南京大屠杀辞典》日前在南京正式首发。这是世界上首部以南京大屠杀专史为内容的辞书，也是一部兼具学术和科普双重功能的工具书。

《南京大屠杀辞典》共五卷，共收入词条2万余条，计360余万字。结构上依照历史事件发展的时间顺序，第1卷为大屠杀前，第2至4卷为大屠杀中，第5卷为大屠杀后。其中，第1卷大屠杀前已于2014年12月7日发布。在编排体例上，设有序言、前言、凡例、目录、正文及参考资料，以条目为主体。在编排形式上采用图文并茂的形式，力求增强可读性，也可作为大众读者了解南京大屠杀历史的入门书籍。此次出版除中文版外，还分别出版了英文版及日文版。

《南京大屠杀辞典》的出版填补了南京大屠杀史研究的空白，为今后进一步深入南京大屠杀研究及相关抗战史研究提供了丰富的参考资料，具有重要的学术价值。整部辞典从策划、词条编撰到出版，云集了包括中国第二历史档案馆、江苏省档案馆、江苏省社科院、南京大学等众多科研和档案部门，以及来自日本、美国、俄罗斯、丹麦、德国等10余个国家的60多位专家学者参与编撰。

据悉，除《南京大屠杀辞典》外，首发的还有从不同的角度解读或叙述南京大屠杀历史的《二战中的国际大屠杀与民众受难》《性奴隶梦魇——南京利济巷慰安所旧址陈列馆图志》《形塑正义旗帜——二战经典海报集》等多本新书。

# 驱散职工心中灰霾 扬起幸福生活风帆

## ——淮安市总“阳光心灵工程”实践之路

记者 万森 陆正华 通讯员 刘星

杨翠红是江苏中央新亚百货股份有限公司的女工干部。她所在的中央新亚百货有2000多名女工，占职工总数的83%。杨翠红至今忘不了，去年淮安市总组织15位心理专家为单位女职工面对面心理辅导的情景：许多女职工都哭了，不少人困惑多时的难题一有了解决方案。她说：“我们服务行业压力大，职工上有老下有小，社会竞争又激烈，许多人需要心理疏导。”

2011年淮安市总工会在全省率先实施“阳光心灵工程”，探索关心职工心理健康、培育高素质职工队伍、助推企业和谐发展、促进职工与企业共同成长之路。5年来，“阳光心灵工程”的触角延伸至乡镇、街道、社区、企事业单位等各个角落。全市已建立具有个性特色的阳光心灵工作室223个；开设心理健康知识培训班1124期；培训心理咨询辅导员612名；开展心理咨询8457例，团体辅导3642场，心理援助1363次；组建职工文化社团1241个，惠及职工20万多人。

### 企业职工：这才是真正办实事

每个职工都是社会的小细胞。2010年，“富士康”发生多起职工跳楼事件震惊全国，引发社会对职工心理问题的密切关注。淮安市总工会与专业心理研究团队合作，在全市开展女职工心理状况专题调研。调研发现，85.6%的女职工面临工作、生活多重压力，有的已相当严重，甚至有自伤或伤人的念头。市总党组决定举全市之力，打造“阳光心灵工程”。

在推进过程中，淮安市总上借政策之力，下借基层之力，外借部门合力，内借工会之力的“四项机制”，形成教育培训、综合服务、社会支持、责任考核“四大体系”，将工程纵深推进。在淮安市总女工部部长王小晶眼里，“阳光心灵工程”是一项集众智汇众力的大型民生工程。

“通过今天的活动，我才真正切身体验到了什么是团队，我们现在感到团队的作用非常大，我们每一个员工遇到困难都能依靠团队来解决”。6月的一天晚上，富士康科技集团淮安园区线组长参加“相亲相爱一家人”团体辅导。经过热身互动、寻找有缘人、共度好时光、智慧大比拼，最后进入分享感受环节时，各个团队代表纷纷道出心里话。

而杨翠红更是清楚地记得，市总工会的“阳光心灵工程”先后三次走进她所在的中央新亚百货。“每次都受到职工的追捧，第三次是针对职工的要求增加的，甚至有职工把孩子都带来咨询了。”

在杨翠红看来，工会充分借势借力，集结社会各种优势力量，包括政府部门、卫生机构、心理学会等各方面资源，真心实意为职工办实事、解难题。

### 心理学专家：他们在传递政府的温暖

赵凯，南京师范大学教授，博士生导师。这位在省内外颇具知名度的心理学专家，多次应邀走进淮安。

“阳光心灵工程”从最早针对女职工到后来面向全体职工，从最早的渗透到全面“普照”，再到针对性的帮扶，比如单亲特困女职

工的心理援助，一步步深入，已触及社会管理。

赵凯分析，心理健康特别是职工身心的健康关怀，当地政府不重视是一个重要因素，重视便会自上而下形成系统链条联动。其次，就是主办单位在这个事情上不是肯花力气、肯用心去做。赵凯认为，淮安市总工会发起这项工作是在传递政府的温暖。“再好的想法都需要落实。工会深知职工最迫切需要的是什么，才会把事情做得尽可能大地接地气。”

这是一个长达5年的工程项目。2011年，淮安市总出台实施职工阳光心灵工程的意见，在8个市直基层工会、9个县区选树一批示范点；2012年，把“阳光心灵工程”纳入职工服务体系建设内容，在全市推进；2013年，开展心理健康“百场公益讲座”，受益职工2万多人；2014年，开展“百名心理专家进企业”活动，直接惠及职工达3万多人；2015年，实施心理技能提升、阳光心灵提质、心理健康普查、心理援助温暖“四大行动”，参与职工有5万多人。

尤其是淮安市总推出的单亲特困女职工家庭心理援助项目，针对重点人群，一对一建档、跟踪辅导，收效明显。

“虽然人员有限、经费有限，但是我们始终对特困职工厚爱一分，其实只要帮助了一个人，后面就是帮助一家子，家庭背后就是社会呀！”淮安市总副主席刘海弘的话发自肺腑。

### 工会干部：打铁还需自身硬

“阳光心灵工程”给全市职工带来福

音，86%的职工认为，现在职工的心理健康受到更多的关注，职工归属感和幸福感明显增加，“快乐工作、幸福生活”正成为共同体验。

王小晶清楚地记得，去年7月第一次见到单亲特困女职工李女士时的印象：面色灰暗、情绪低落、心事重重。李女士丧偶多年、孩子正上高中，婆婆患癌，长期焦虑让她患上了抑郁症。当时家里房子漏雨，她垫了多个部门，审批手续繁琐，自己又无钱垫支。得知李女士的情况，市总工会立即协调职工服务中心给予医疗救助和困难帮扶，并对她实施心理援助。市总聘请的心理咨询师于洋老师两次上门走访，三次进行心理疏导，带她参加市总举办的“心手相牵，温暖你我”亲子团体辅导活动。李女士深受触动，她说：“有工会这个娘家，我更有信心渡过难关”。如今，她心情开朗了，见人就打招呼，头发高高盘起，自信洋溢在她的脸上。

尤其可喜的是，伴随着“阳光心灵工程”的深入发展，淮安工会干部真切感受到学习运用心理学知识能够更好地提升自己、帮助他人、服务社会。大家学习热情高涨，市总工会因势利导，组织全市各县区、市直产业(系统)工会180多名分管女工工作的主席和女工干部参加国家心理咨询师资格培训，仅盱眙县报名参加培训的工会干部就多达60多人。

“工会工作必须走专业化之路。”11月上旬带头参加全国心理咨询师资格考试的刘海弘副主席强调，“打铁还需自身硬！”

## 巴黎协议尘埃落定

据新华社电 在延长会期一天后，受到全球各国关注的巴黎气候大会终于在当地时间12日晚顺利达成全球气候变化新协议。

根据协议，全球近200个国家都同意加强对气候变化威胁的全球应对，将全球平均温度升幅与前工业化时期相比控制在2℃以内，并继续努力，争取把温度升幅限定在1.5℃之内。

中方热烈祝贺《巴黎协定》获得通过，虽然协议并不完美，还存在一些需要完善的内容，“但这并不妨碍我们向前迈出了历史性一步”。

## 11月全国空气质量沈阳最差

据新华社电 环保部13日通报11月份全国重点区域和74个城市空气质量状况排名，空气质量相对较差的后10位城市(从第74名到第65名)分别是沈阳、邢台、保定、石家庄、哈尔滨、长春、廊坊、唐山、济南和衡水。

11月1日至14日，东北地区出现持续重污染过程，东北三省共36个地级及以上城市中，34个城市均出现了重度及以上污染过程。11月27日至12月1日，京津冀地区出现持续空气重污染过程，区域内13个城市中，10个城市出现了重度及以上污染。

## 冷空气影响中国大部地区

据新华社电 据中央气象台预报，未来三天，冷空气影响中国大部地区。13日至16日，冷空气自西向东先后影响我国北方和中东部地区，上述大部地区有4~6级风，气温下降4~6℃，其中西北地区东部、华北西部和北部、内蒙古中东部、东北地区南部等地降温幅度可超过8℃；13至15日，西北地区东部、内蒙古中东部、华北、东北地区等地先后有小到中雪。南方地区持续阴雨。未来两天，西南地区东部、江汉南部、江南、华南大部等地持续有小到中雨天气。

## 苏州列中国2015年度最爱阅读城市之首

本报讯(记者 计洪才)日前，亚马逊中国发布2015年度图书排行榜，苏州、合肥、昆明获得亚马逊中国2015年度最爱阅读城市榜前三位，苏州位列榜首。

今年，亚马逊中国采用各城市图书销售额在该城市所有产品总销售额中占比这一维度发布了2015年度阅读城市榜。进入亚马逊中国2015年度阅读城市榜前十名的分别是：苏州、合肥、昆明、济南、宁波、重庆、郑州、长沙、佛山和杭州。和去年相比，2015年度最爱阅读城市榜前十城市变化较大，只有苏州连续两年入榜。作为2015年度最爱阅读城市，苏州以阅读广泛，重经济管理类图书为最大特点。在苏州2015年图书畅销榜前十中，有文学、经管、社科、艺术、生活5个图书品类，其中经济管理类书籍多达4本。

值班编委 吕芳岭 版面编辑 王伟 本版校对 蔡欣